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Notificare oficială.
La recercarea Domnului mini

stru de culte şi instrucţie publică 
prin aceasta atragem atenţiunea or
ganelor noastre şcolare asupra Sa- 
natorului de tuberculosă Iózsef Ki- 
râ’yi Herczeg din Budapesta.

Considerând că în acest sanator 
şi-au redobândit sănătatea mai mulţi 
profesori, învăţători, precum şi soţii 
de ale acestora, şi considerând că 
acum de curând s’au început lucră
rile şi pentru ridicarea unui al doilea 
sanator, sub protectoratul A. S. R. 
Auguste, întrucât s’ar putea colecta 
prin şcoalele noastre din mici dona- 
ţiuni de câte 1—2 fileri, ori care 
sume de bani, acelea să se trimită 
pe adresa Iózsef Királyi Herczeg Sza
natórium egyet ülete Budapest.

S ib iu , din şedinţa consistorului 
aihidiecezan ca senat şcolar ţinută 
la 21 Februarie 1913.

Consistorul arh idiecezan.

Legea electorală e votată.
Sibiiu, 10 Martie n.

Discuţia asupra proiectului de 
lege despre alegerea de deputaţi la 
dietă a fost cu mult mai scurtă de- 
cum se credea. Erau adecă între 
deputaţii aparţinători partidului gu
vernamental unii, cari ar fi dcrit, să 
se introducă mai multe modificări 
în proiectul guvernului, şi despre a- 
cestia se svonea, că cu propunerile 
de modificare, pe cari le vor face în 
dietă, vor trăgăna discuţia până pe 
la finea* săptămânii acesteia. Numă
rul lor s’a redus însă numai la 4-5, 
cari şi-au esprimat pe scurt dorin
ţele, fără a rosti vorbiri lungi, şi 
astfel dieta, neacceptându le, a pu
tut termina încă Vineri cu legea 
nouă electorală, votându-o şi pe ar
ticole, fără nici o modificare.

Stăm deci în faţa unui fapt 
împlinit, şi încă între astfel de împreju

rări, că guvernul şi partidul national al 
muncii are toată îndreptăţirea de a 
se bucura şi jubila, — fiindcă în
vingerea pe care au avut-o: guver
nul şi partidul seu, e una din cele 
mai frumoase. Ne aducem aminte, 
cu câtă siguritate ni se spunea din 
partea oposiţiei unite maghiare, că 
în momentul în care să va începe 
discuţia asupra acestei legi, ea va 
întră întreagă în dietă şi va căuta 
se împedece votarea legii, atât de 
maşteră şi de păgubitoare pentru 
păturile largi ale poporaţiunii ţării. 
Şi cu ce ne-am ales din aceste pro
misiuni ? Cu o protestare, nici caldă 
nici rece, a contelui Apponyi, făcută 
în dietă în numele oposiţiei unite 
maghiare, care şi-a tăcut pe un mo
ment apariţia în dietă, şi cu decla
raţia făcută de acelaş conte, că şi 
dacă va fi votată legea şi va fi e- 
secutată, ea nu resolvează chestia 
nici de cum, şi nici nu o ia dela 
ordinea zilei, pentrucă ţara, şi opo- 
siţia unită maghiară, va cere şi mai 
departe votul universal, egal şi se
cret pentru alegerile la dietă, şi în 
urmă cu ieşirea din dietă a întregei 
oposiţiuni maghiare.

Această păşire teatrală a opo
siţiei maghiare, faţă de o lege atât 
de însemnată, cum e legea electo
rală, ne întăreşte numai în convin
gerea, pe care am avut’o din capul 
locului, că oposiţia dorea şi doreşte 
tot atât de puţin votul universal, 
egal, direct şi secret, ca şi guver
nul şi partidul dela putere, pentrucă 
dacă’l dorea cu sinceritate, dacă îi 
zăcea la inimă, ca cercuri cât de 
largi din poporaţiunea ţării se fie 
trecute între alegători, remânea în 
dietă, lua parte la discuţia pe arti
cole, şi căuta ca barem unele din 
disposiţiile legii să fie modificate în 
favorul mulţimilor prea maşter 
tratate în proiectul guvernului.

Ne aducem apoi aminte, cum 
de multă vreme se fac din partea 
conducătorilor partidului socialist 
toate pregătirile pentru proclama- 

I rea grevei generale, în momentul în

care să începe în dietă discuţia a- 
supra proiectului de lege din între
bare, pentru a sili pe calea aceasta 
guvernul se mai facă muncitoiimei 
unele concesiuni cu privire la acor
darea dreptului de alegere. Şi cum 
fe’au terminat aceste ameninţări, cari 
au fost băgat în griji şi îa mare te
mere pe toţi ceice aveau mult de 
perdut pe urma unei greve, fie şi 
numai de 2—3 zile ? Cu capitularea 
socialiştilor, cari ca şi cei din opo
ziţia unită maghiară, au depus ar
mele atât de temute ale grevei ge
nerale, pe motivul, că timpul nu e 
tocmai prielnic pentru astfel de 
manifestaţiuni, cu urmări grave!

N’a împiedecat deci votarea le
gii electorale, nici opoBiţia unită 
maghiară, pentrucă n’a voit s’o îm
pedece, şi nici socialiştii, pentrucă 
n'au putut s’o împedece. Guvernul 
a fost adecă destul de cuminte şi 
a luat toate măsurile de precauţiune. 
Armata a stat pretutindenea gata, ca 
de răsboiu, pentru a da piept cu so
cialiştii, ai căror conducători au fost 
iarăşi destul de inţelepţi a-şi feri a- 
derenţii de baionete şi de gloanţe, 
renunţând deocamdată la proclama
rea grevei.

Doi contrari puternici a învins 
deci guvernul, cu ajutoriul parti
dului naţional al muncii, oposiţia 
unită şi socialiştii, şi i-a învins fără 
luptă, fără ciocniri, numai în urma 
unor împrejurări estrem de favora
bile pentru el. Legea e acum vo
tată din partea dietei şi va fi vo
tată cu siguranţă şi din partea casei 
magnaţilor, poate încă în cursul săp
tămânii acesteia, astfel, că ea în 
scurtă vreme are se devină lege 
sancţionată şi obligătoare pentru toţi. 
Regretăm din toată inima, că ea nu e 
aceea ce a aşteptat ţara să i se dee, 
o lege democratică, care se estindă 
dreptul de alegere asupra tuturor 
celor ce contnbuesc la susţinerea 
statului cu sângele şi cu averea lor, 
şi că din acest motiv nu ne putem 
însufleţi pentru ea. Mai ales pentru 
noi, Românii din patria aceasta, după

număr al doilea popor în statul un
gar, noua lege electorală nu înseamnă 
nici o îmbunătăţire faţă de cea din 
trecut. Tot maşter suntem trataţi 
şi în ea, ca şi în cea de mai nainte. 
E tristă constatarea aceasta, dar 
trebue să o facem, pentrucă ştim, 
că nu am meritat desconsiderarea 
de care am fost împărtăşiţi la com
punerea ei.

Din parlament. Legea electorală 
a fost votată şi în a treia cetire în şedinţa 
de Sâmbătă a dietei, iar în casa magnaţi
lor va fi discutată în şedinţa convocată pe 
Joi, 13 Martie n. In discuţia generală asu
pra legii a vorbit, cum am amintit, şi de
putatul nationalist român Dr. Ştefan C. Pop, 
precisând punctul de vedere al Românilor 
din statul ungar, şi a vorbit contele Tisza 
István, care s’a ocupat în discursul său şi 
cu chestia română. Atât vorbirea dlui de
putat Pop, cât şi partea din vorbirea con
telui Tisza, referitoare la chestia română, 
o vom publica în coloanele ziarului nostru. 
Proxima şedinţă a dietei se va tinea Mer- 
curi. Va fi pus la ordinea zilei noul re
gulament al casei, despre care ziarele din 
capitală spun, că pentru viitor face cu to
tul imposibilă obstrucţia In dietă. După vo
tarea lui, dieta întră în vacanţele de Paşti.

România şi Bulgaria.
(Fine.)

Pe malul drept al Dunării, în Moesia 
de odineoară, numită de Români Dacia au- 
reliană, care ca colonie romană fusese mai 
slab colonisată, s’au susţinut Românii co
respunzător numărului lor, şi după inva- 
siunea Bulgarilor, ca în ţara lor proprie, 
pănă în zilele noastre, şi se află în masse 
compacte, nu numai în Dobrogea românească, 
ci în număr de peste jumătate de milion 
şi în nordul Bulgariei şi al Sârbiei, dealun- 
gul malului Dunării. Iar în celelalte părţi 
de sud ale peninsulei balcanice s’au con
servat din coloniile provinciilor romane de 
odineoară pănă astăzi încă alti peste un 
milion de Români, cari se numesc Aromâni 
şi Macedo-Români (streinii cu greşală îi nu
mesc Guţo-Valahi) şi locuesc în masse com
pacte în Macedonia, Tesalia, Epir, Pind şi 
în Albania.

Statistica meşteşugită de stat a Bul
gariei, Sârbiei şi Greciei, precum şi negli- 
genţa statisticei turceşti cu privire la po
poare — cari toate reduc în mod însemnat 
numărul poporaţiunii române (ca şi în Un-
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Literatură pentru tinerime.
,Ţara noastră* şi , Ardea1 ul 1. Ţinu

turile ue pe Olt“, de Silvestru Moldovan.
I. «Ţara noastră“ tractează la înce

put teoria continuităţii Românilor în Dacia, 
arată însuşirile Românilor, apoi descrie păr
ţile ardelene dela Murăş, spre meazăzi şi 
valea Murăşului.

Descrierea e făcută In formă de că
lătorie dela Poarta de fer prin valea râu
lui Bistra, StreiuJ, Cérna, Jiurile, Cibinui, 
Oltul, Târnavele, Secaşul, Murăşul. Auto
rul arată In cartea sa tot ce e interesant 
prin văile de mai sus, din punct de ve
dere românesc-naţional, etnografic, istoric, 
confesional şi mai presus de toate geogra
fic. Dl Moldovan e încălzit de frumseţa 
ţinuturilor descrise, captivează pe cetitor 
prin spontaneitatea descrierii şi are pretu
tindeni în vedere desvoltarea conştiinţei na
ţionale.

însufleţirea pentru trecutul istoric al 
ţinuturilor descrise şi admiraţiunea prezen
tului geografic al acelora vrea să le deş
tepte în cetitori. Cu deosebită predilecţie 
tractează porturile bărbăteşti şi femeeşti 
de prin văile descrise, iar la tractarea ma

terialului istoric pune legenda alăturea de 
pragmacitatea istorică. Nu trăeşte legendă 
mai cunoscută prin ţinuturile amintite, pe 
care dl Moldovan n’ar aminti-o în opul său.

La sfârşitul cărţii autorul a pus un 
indice rom. ung. nemţesc, unul nemţesc- 
rom. şi unul ung.-rom. al localităţilor, ce 
obvin în văile descrise, prin ceea ce car
tea se face un adevărat Baedecker româ
nesc.

Pagubă numai, că întreagă cartea — 
419 pagini — în partea cea mai mare cu tipar 
mic — nu-i împărţită în capitole, descrie
rea curge fără întreruperi. Varietatea lucru
rilor descrise nu-i vizibilă decât prin îm
părţirea în alineate. Împrejurarea aceasta 
oboseşte pe cetitor, iar celui ce ar vrea să 
cetească numai o parte din carte, nu-i 
poate veni într’ajutor. Tiparul variază în
tre tipar mărunt, tipar mai mărişor şi tipar 
cursiv, fără însă să se observe o consec
venţă tare în folosirea acestor feluri de ti- 
paruri.

II. «Ardealul, I. Ţinuturile de pe Olt*, 
e tractarea specială a văii Oltului, o nouă 
ediţie a unei părţi din „Ţara noastră“ cu 
luarea în considerare a schimbărilor făcute 
din 1894 pănă în 1911 şi cu ocolirea gre
şelilor arătate mai sus la «Ţara noastră*.

Principiile generale, de cari a fost 
condus autorul la scrierea acestei cărţi, sunt 
acelea, ce l-au condus la scrierea de mai 
nainte. Aceeaş căldură naţională, aceeaş

putere de descriere, acelaş interes faţă de 
afacerile româneşti tradiţionale, culturale şi 
economice.

Formatul cărţii e mai mare; deci mai 
puţin portativ decât «Ţara noastră“. Car
tea e împărţită In capitole, e tipărită a- 
proape tot numai cu tipar mai mare (pen- 
truce foloseşte autorul ici-colo şi tipar mai 
mărunt ?) şi e provăzută cu ilustraţii des
tul de bune, cari deşteaptă şi mai mult in
teresul cetitorilor.

*

Referitor la amândouă cărţile: Impor
tanţa cărţilor din punct de vedere educa
tiv e mare. Ambele lărgesc cercul de cu
noştinţe al cetitorilor şi cetitoarelor, ambele 
contribue Ia formarea caracterelor firme ro
mâneşti.

Ambe’e sunt însă prea încărcate de 
termini prea puţini poporali, ceea ce face, 
ca cărţile să nu fie potrivite pentru lectură 
liberă în şcoala poporală de toate zilele şi 
In cursul de repetiţie.

Ii recomand dlui Moldovan, ca la o 
nouă ediţie să se folosească, pe cât se 
poate, de termini mai adecvaţi limbagiului 
nostru poporal, dar unde asta nu s’ar pu
tea, să dee esplicaţii In notiţe. Cartea „Ţara 
noastră* o recomand pentru bibliotecile stu
denţilor de şcoale medii începând din cl.
III., — pentru cl. III.—IV. a şcoalei civile 
de băieţi şi fete, iar „Ardealul I. Ţinutu

rile de pe Olt* pentru şcolile mai sus amin
tite (cl. III.—) cât şi pentru acele biblio
teci de adulţi, cari sunt în comune, unde 
preotul sau Învăţătorul le poate veni ceti
torilor într’ajutor. Dr. Tr. Suciu.

*

Teatru, basme şi poezii, de St. C. Ale
xandru.

Couţine trei piese de teatru : Moş Cră
ciun şi şaşe pitici, Trei crai şi Craiu Bu
turugă, Trei basme: Craiu împărat din 
soare, Crăiasa smeilor şi Sgripţor împărat; 
Opt poezii şi o fabulă.

1. Moş Crăciun e bine scrisă, şi ca 
fond şi ca formă potrivită pentru copii dela 
8—12 ani, fie dela sat, fie dela oraş. Au
torul pune etatea copiilor, ca au să repre- 
sinte piticii, 6 —8 ani; eu cred că mai po
trivit ar fi 8—10 ani.

2. Trei crai, piesă teatrală în 2 acte 
şi un tablou. Actul I. scena I. ne arată în
tâlnirea celor trei crai şi mergerea lor la 
Vifleem. Intr’o limbă destul de frumoasă 
descrie subiectul prea cunoscut. Credinţa 
acestora în Dzeu e bine scoasă la ivea'ă. 
Actul II. scena I. şi II. se petrece îotre un 
bătrân Simeon, şi trei copii ai lu!. Partea 
mai interesantă sunt aces'e două acte ce 
se petrec între tală şi fii. Cei doi fraţi mai 
tineri apără pe fratele lor mai mare pen
tru întârzierea lui într’o călătorie. Scena 
IU. are efect mai mult ca tablou. Scena



86 TELEGBAFUL ROMAN
garia), — nu schimbă Intru nimica realitatea, 
esistenţa unei poporaţiuni româneşti dincolo 
şi dincoace de Dunăre, care numără 15 mi
lioane de suflete.

După tnvasia Bulgarilor în Moesia, 
provintă română, şi întemeierea imperiului 
bulgar dela Dunăre, pe la anul 679 d. C. 
istoriceşte e numai atâta de constatat, că a- 
tunci Bulgarii, la anul 678, sub Asparuh, 
silind pe împăratul Constantin IV să ie plă
tească tribut anual, au cucerit o parte a tării, 
cea dintre Dunăre şi Hoemus, pănă Ia Varna.

Partea spre nord, Dobrogea, care for
mează o semiinsulă între Dunăre şi mare 
şi e ca o ridicătură mai mică foarte aco
modată pentru scopuri de apărare, a remas 
In stăpânirea Românilor, dela cari cu greu 
putea fi cucerită, chiar şi în urma şanţuri
lor romane, lungi de patru mile, numite dru
mul lui Traian, care duce dela Constanţa la 
Băşava dea lungul Dunării. Părţile din sud- 
vest ale Dobrogei române de astăzi cu ora
şele Varna, Şumla, Rusciuc şi Silistra, au fost 
chiar şi după luarea lor dela Români, se
cole dearândul, proprietete bulgară, bizan
tină, rusască, românească, etc. pănă la anul 
1878, când earăşi au ajuns să fie proprie
tate bulgară. Mai ales Silistra, ca cel mai 
însemnat oraş la Dunărea de jos, a schim
bat necontenit posesorii, cărora le servea 
ca bună fortăreaţă de apărare, ca de ex. ţa
rului Simeon, prinţului rusesc Sviatoslav, 
marelui vizir Aii Paşa al sultanului Murad 
şi în urmă, cu începere din secoiul XV, 
Turcilor, cari au făcut din ea o fortăreaţă 
atât de puternică, încât la anul 1854 numai 
13000 de Turci aşezaţi în ea s’au putut a- 
păra mai bine decât două luni în contra 
atacurilor săvârşite de 80000 soldaţi ruşi, 
cu 250 tunuri, puşi sub comanda generalu
lui Paskievici. Ţara dela nord însă, Dobro
gea, a rem8s a Românilor şi a format pro
vincie românească sub principele Mircea 
cel mare, care locuia în Silistra (Dorosto- 
ruro), pe malul drept al Dunării, la anul 
1390, deci pe atunci când imperiul bulgar, 
care era, când independent, când bizantin, 
fusese supus domniei turceşti (1393-1878).

Deodată cu cucerirea imperiului bul
gar dela Dunăre (13931 Turcii au luat în 
stăpânire şi provincia română Dobrogea, 
deadreptul dela Români, cari nu s’au putut 
împotrivi prepotenţei turceşti. Iar în anul 
1878, după lupte sâDgeroase, în temeiul 
convenţiei dela Berlin din acelaş an, Ro
mânii au luat de nou Dobrogea In posesiune, 
după 485 de ani, deadreptul dela Turci. E 
deci istoriceşte dovedit faptul, că Dobrogea 
înainte de invadarea Bulgarilor cu 300 de 
ani a fost proprietate românească, şi ca a- 
tare a trecut la anul 1393 deadreptul la 
Turci, dela cari la 1878 a trecut îndărăt 
earăşi deadreptul la Români.

Din espunerile mele se vede clar ca 
lumina soarelui, că tocmai trecutul şi toc
mai drepturile istorice, justifică pa deplin 
pretensiunile române cu privire la Dobro
gea, şi că toate afirmările contrare, mai 
ales ale dlui Schischka, că şi provincia a- 
ceasta ar trebui să treacă îndărăt la Bul
gari, sunt cu totul neîntemeiate şi de tot 
greşite.

Pretensiunile României sunt justificate 
prin ţinuta ei loială şi corectă, faja de paşii 
întrepnnşi din pai tea puterilor mari înainte 
de îsbucmrea răsboiuiui, apoi prin eveni
mentele desvoltate pe câmpul de răsboiu 
şi prin contractul dela Berlin din 1878. Ro
mânia şi-a reclamat de mult drepturile asu
pra unei părţi din Balcani, când se va îm
părţi Turcia, după închiderea ochilor din 
partea acestui „om bolnav“, pentru totdeauna. 
România are in Balcani cel puţin aţâţa

IV. între tată şi fii, evrei cari merg să se 
închine lui Isus, şi asifel să primească o 
nouă credinţă, e bine descrisă şi se deo
sebeşte de alte piese de felul acesta. Scena
V. are părţi bum, tabloul e frumos. Piesa 
îngrijit scrisă e potrivită mai cu samă pen
tru copii dela sat de 12—15 ani.

3. Graiu Buturugă, piesă teatrală în 
3 acte, se petrece intre opt pitici şi Graiul 
smeilor, Craiu soare, Mama smeului, Cră
iasa zinelor cu opt zine, Raza de soare, 
Zefirul şi surorile lui Gram soare. Piesa e 
scrisă ca şi celelalte în versuri, are pe alo- 
curea şire din poezii poporale (ameul, scena 
I. pag. 5, „Jelui-m’aş etc.) Ţinta: combate
rea tiraniei şi nimicirea asupritorilor. Scena 
I. şi If. se petrece între cei opt pitici şi e 
drăguţă. Poezia .Astăzi fraţilor Români“ 
scena II. pag. 41 m:-ar plăcea să fie în
locuită cu o horă tot atât de fantastică ca 
întreagă fiinţa piticilor. Scena 111. Puicii 
şi smeul.

Înainte de preschimbarea piticilor în 
stane de peatră ar fi trebuit să premeargă 
câteva vorbe aspre intre pitici şi smeu. Ac
tul II. scena 1: Craiu soare cântă o cân
tare poporală şi adoarme, vin zinele şi-l 
ameţesc cu lucruri fermecate. La pag. 53 
zice crăiasa zinelor: „aţi păfugat din flori“ 
etc. Verbul pâfugat nu-1 cunosc, mai po
trivit ar fi aţi alungat etc. Scena IV.: Dia
log între craiu soare şi Buturugă: terminat 
cu cântarea zinelor ,Hai să dăm mână cu

conaţionali ca şi Sârbi». Şi pentru desvol- 
tarea culturală a acestora, pentru biserică 
şi şcoală (nu însă şi pentru organizarea de 
bande) a cheltuit în cursul deceniilor ne- 
numerate milioane. A promovat deci civili- 
saţia. Pretensiunile Sârbiei se refer însă 
mai mult la părţi de ţară odineoară sâr
beşti, cari astăzi sunt locuite mai mult de 
Bulgari şi de Albanezi.

îndreptăţirea României de a ridica 
pretensiuni asupra Românilor din Turcia în 
număr de peste un milion, e deci evidentă.

Când în anul trecut în Balcani a în
ceput a se arăta primejdia răsboiuiui, Ro
mânia încă a făcut pregătirile necesare. A 
urmat însă intervenţia marilor puteri în fa
vorul menţinerii păcii. România, ca ţară ci
vilizată şi de ordine, s’a conformat acestor 
admonieri, pecând statele m ci balcan'cs au 
lucrat in contra lor şi au început răsboiul 
în contra Turciei. România voia să intre- 
vină. Au venit însă iarăşi puterile cele mari 
cu accentuarea statului quo şi cu firma 
hotărâre, de a nu permite nici o schimbare 
de teritoriu, fie oricine învingătoriul ori în
vinsul. Toate aveau se rămână aşa cum au 
fost, cu escepţia Introducerei de reforme 
pentru creştini (in Turcia). Şi fiindcă şi sta
tele aliate balcanice au fost declarat săr
bătoreşte, că luptă numai pentru autonomia 
conaţionalilor lor şi nici decum pentru cu
cerire de teritoriu dela Turcia, — România 
s’a supus de nou voinţei marilor puteri şi 
nu a mobilizat.

După succesele avute în cursul răsbo
iuiui au declarat apoi statele balcanice, că 
despre un status quo al marilor puteri nu 
mai vreau să ştie nimica, şi au început să 
împartă între ele teritoriul cucerit dela Turci, 
deci şi partea care competea României. Şi 
astfel România, care a respectat conclusele 
puterilor mari privitoare la menţinerea păcii 
In mod corect şi ioial, şi s’a conformat lor 
cu stricteţă, a remas blamată ca mică pu
tere europeană, alăturea de cele şase puteri 
mari europene asemenea blamate. România 
e jertfa încrederii ei în puterile cele mari, 
dintre cari numai Germania şi Austro-Un- 
garia au înţeles în mod onest şi corect men
ţinerea păcii.

România a perdut priu aceasta foarte 
mult, ori pentru totdeauna, ori pentru multă 
vreme. O simplă mobilizare din partea ei 
era de ajuns, pentru a i se garanta împli
nirea dorinţelor ei cu privire la părţile din 
Turcia locuite de Români şi la regularea 
graniţei în Dobrogea. Fără neutralitatea Ro
mâniei nu puteau ajunge la succese' sta
tele balcanice. Acum România e sil tă se 
renunţe la pretensiunile ei asupra Turciei, 
şi se reclame numai mici drepturi naţio
nale pentru Românii de acolo, dela statele 
balcanice, menţiaându-şi pretensiunile faţă 
de Bulgaria cu privire la regularea graniţei 
in DobrogeB.

E trist şi foarte păgubitor pentru preş- 
tigiul marilor puteri, că nici aceste modeste 
pretensiuni ale României uu le spnjinesc 
toate şi din destul, cu toate că Romania a 
mers cu ele pe deaiutregui, până au ajuns 
toate in corn de capră.

Pretensiunile României, referitoare la 
regularea graniţe', sunt motivate în prima 
linie prin contractul dela Berlin din anul
J.878. Contractul acesta a stabilit atunci, 
după noua formaţiune din Balcani, linia de 
graniţă intre singuraticele state, deci şi 
graniţa dintre Bulgaria şi Dobrogea română. 
Linia aceasta de graniţa avea l- ‘Că atunci 
se fie stabilită din partea unei comisiuni, care 
nu s’a mai întrunit, precum nici punctul 11 
din contractul dela Berlin, referitor la deri- 
marea întăritunlor din jurul Silistrei, nu a

mână“ nu zic că ar fi nepotrivită, dar eu 
o aş înlocui cu o cântare potrivită zinelor 
uşoare.

Actul III. şi IV. între piticii redeştep
taţi şi Graiu soare e frumoasă, tot aseme
nea scena III., Zinele împodobesc locuinţa 
lui Graiu soare, raza şi zefirul apar. Pe
deapsa smeului in scena din urmă in care 
apar toate persoanele, e un tablou frumos. 
Piesa e bine alcătuita, după părerea mea, 
şi ca conţinut şi ca formă e potrivită pen
tru copii dela 10—14 ani.

4. Craiu împărat din soare, un basm 
alegoric, cântă în versuri cele 4 anotim
puri fetele lui Craiu soare. Subiectul fru
mos are versuri şi bune, dar are şi unele 
mai puţin îngrijite. Espresii necorecte „ur- 
sătoare“ in loc de ursâtoare.

5—6. Crăiasa zinelor şi Sgripţor îm
părat sunt poveşti In, versuri şi ca fond şi 
ca formă mai puţin succese. Materialul e 
prea estins; mai rotunzii, mai concentrat 
ar fi câştigat amândouă basmele.

Dintre poezii sunt mai succese: Paş- 
lile, Sărbătoarea în crâng, Mărţişorii, Coco
stârcul şi Cântec de leagăn.

Cartea e bună şi are şi valoare edu
cativă, în biblioteca şcolară şi a tinerimei 
e recomandabilă.

Smara: Corbul cu pene de aur.
1. Povestea diu titula cărţii e bună 

şi bine povestită.

fost împlinit din partea Bulgarilor. Astăzi 
apoi, când contractul dela Berlin şi grani
ţele de ţări din trecut, fără considerare la 
voinţa puterilor mari, nu mai esistă, pen- 
trucă le-au nimicit statele aliate balcanice, 
evident că ele nu mai esistă nici pentru Ro
mânia !

Astfel deci România ar avea dreptul 
a provoca în cas da necesitate şi cu des- 
voltarea forţelor sale militare îndreptarea 
corăspunzătoare a liniei de graniţă in Bal
cani. Aceasta ar avea se garanteze echi
librul între România şi între noua mare 
Bulgarie, fiind astfel stabilită, ca ea să for
meze totodată şi garanţia cea mai perfectă 
pentru pacinica împreună vieţuire a celor 
două state, deci şi pentru menţinerea păcii 
europene.

Din cele espuse se vede apriat, că 
pretensiunile României sunt politiceşte şi 
pe baza dreptului cu totul justificate, iar din 
punctul de vedere militar şi strategic ele 
formează o absolută necesitate. Pe scurt, pa 
lângă o Bulgarie tare, trebue să aibă şi Ro
mânia o graniţă bine fortificată. Centrul 
acestor puncte fortificate îl formează Sili
stra, ceea ce am arătat şi din trecutul ace
stui oraş. înţeleg foarte bine durerea Bul
gariei pentru această perdere. Dar ea e to
tuşi foarte mică pe lângă marele câştig, 
căzut pe partea Bulgariei din răsboiul ace
sta, în urma atitudinei loiale a Român ei, 
şi formează numai o mică recunoştinţă pen
tru vitejiile Românilor, cari la anul 1878, 
cu 70.060 de soldaţi au ajutat să fie scoasă 
de sub jugul turcesc provincia turcească 
locuită de Bulgari şi prefăcută în regatul 
de astăzi al Bulgarilor. Când ţi se face 
parte de câştiguri mari, nu trebue apoi să 
bagi în seamă perderile mici. Gând s’a creat 
Italia undară de astăzi, au avut gând no
bil Italienii şi au făcut o socoteală înţe
leaptă politică atunci, când pentru bunele 
sale servicii, au cedat Franciéi, fără nici o 
intervenţie, de bună voie, aceea ce pentru 
un stat monarhic e mai preţios: oraşele cu 
osemintele membrilor dinastie', Nizza şi 
Savoyen. Imiteze Bulgarii acest esemplu is
toric. Perderea lor e atât de mică, încât 
nici nu poate fi asemănată cu a Italienilor.

Georg Fleşiartu 
major ces. şi reg. în retragere.

Oameni şi oameni.
In camera română din Bucureşti a a- 

dresat Joi, săptămâna trecută, domnul de
putat Sebastian Teodorescu o interpelaţie 
guvernului român. A spus, că în ziarele din 
Bulgaria apar articole Injurioase la adresa 
României, şi că ziarele acestea întră in 
ţară şi pătrund în Dobrogea, până in sa
tele cele mai îndepărtate, făcând printre 
Bulgarii din Dobrogea curent duşmănos îm
potriva României. Întreabă deci guvernul 
român, dacă nu crede cumva că e necesar 
să se iee măsuri de apărare, oprinduse zia
rele bulgare de a mai intra în România?

A răspuns imediat ministrul Alexan
dru Marghiloman, spunând, că guvernul ro
mân nu polemizează cu nici un ziar. E 
pentru respectarea libertăţii şi a drepturilor 
presei. Faptul, că In Dobrogea elementul 
bulgar e necontenit alimentat cu articole 
din presa bulgară, ostilă Românie', nu poate 
fi păgubitor pentru ospitalitatea României 
şi pentru libertăţile acordate din partea ei 
locuitorilor din Dobrogea. Guvernul român 
nu va lua măsuri represive în contra presei 
bulgare, pentrucâ România a dovedit tot
deauna prin fapte ospitalitatea şi libertatea 
acordată locuitorilor din Dobrogea.

2. Muşcata e prea scurtă, prea spune 
puţin în fuga mare. O copită PăuDica, 
care susţine cu acul pe mama sa moare, 
atâta tot. S’ar mai putea spune mult, foarte 
mult: oboseli, nopţi nedormite, iubire de co- 
p'l etc.

3. Tot în fuga mare e scrisă , Viaţa“, 
Chirila al 12-lea copil al unei văduve creşte 
ca un brad şi imediat sta întins, nu ştii 
insă de ce, pe patul de durere. Nepotrivit 
e sfârşitul: ,iar în stăpânirea neagră a mor
ţii nici chiar Atotputernicul dreptul n’avea 
a pătrunde“. Gum n’avea? Atunci nu mai 
era Atotputernic. Povestea ar putea lipsi 
sau ar putea fi schimbată.

4. Mama vitregă îţi face impresia unei 
notiţe de ziar.

5. Artanarisi e bine povestită.
6. Fata părintelui Ispravă. Un preot 

rămas văduv vrea sâ-şi ia ca a doua soţ e 
pe fata lui. Subiectul e sub toată critica. 
Poveştile au să escite şi agerească fanta
sia copiilor; scopul e sjuns dacă sunt po
vestite într’o limbă frumoasă şi dacă au 
fond moral. Povestea păr. ispravă nu poate 
fi pusă în mânile tinerimii,\care în preot 
trebue să privească un apostol şi nu un 
monstru. La o eventuală retipărire poves
tea ar trebui să lipsească.

7. Pipăruş Făt-frumos. E o poveste 
cam cunoscută. Un copil cât o boabă de 
piper etc. botezat de Dzeu şi sf. Petru

Răspunsul a fost primit cu aplause 
din partea Intregei camere.

Şi la noi? Am ajuns acolo, că astăzi 
nici o foaie din România nu ne mai vine, 
pentrucă toate sunt oprite. Şi noi ne aflăm 
în alianţă cu România, pecând România 
e aproape pe picior de răsboiu cu Bulga
ria! Ce deosebire mare între oameni şi oa
meni, chemaţi să conducă destinele statelor !

Oficialitatea şi combaterea alcoolismului.
Sunt în deobşte cunoscute ravagiile, 

ce le produce în sinul popoarelor consu
marea alcoolului; în urmare statele cultu 
rale se silesc în fel şi chip să pună stavilă 
acestei plăgi sociale, couvinse fiind, că sunt 
neînsemnate foloasele băneşii pe urma im- 
pcsitului de consum faţă de pierderile mo
rale ce le îndură poporaţia alcoolistă a 
ţărilor.

Probabil interese de stat (?) au dictat 
şi în patria noastră votarea unor legi pro
hibitive, cari prin un impozit de consum 
urcat împiedecă pe micii economi de a 
fierbe periculosul rachiu, — ca productele lor 
să le folosească mai ales pentru hrană.

Dacă acesta a fost scopul legislatoru
lui, — apoi cu durere constatăm, că el a 
rămas iiusoriu, ca să nu zicem, că am a- 
juns mai rău ca mai înainte.

Micii economi — în lipsa cunoştinţe
lor de a-şi întrebuinţa fructele pentru hrană, 
— sunt nevoiţi, chiar şi In urma multelor 
lipsuri, să le vândă pe un preţ bagatel ce
lor cari cutrieră şi cel mai dosit sat, ear 
bietul ţăran cu preţul minimal primit abia 
poate face faţă multelor nevoi de tot fe
liül, fără ca să mai poată şi economisi ceva.

Şi mai rău e de muncitorul-ziler, care 
obicinuit cu otrava jidovească a marelui 
fabricant, abia aşteaptă ziua de Duminecă 
sau sărbătoare, când apoi întunecat de a- 
cest venin, toată mica iui agoniseală cu 
trudă adunată, se strecoară în punga crâş- 
mariului.

Efectul destructiv al alcoolului (înţe
leg mai ales rachiul) asupra organismului 
şi urmările lui asupra generaţiilor acestor 
alcoolici sunt constatate de bărbaţi specia
lişti. Relele isvorâte din consumarea alcoo
lului sunt: multele crime, furturi, bătăi, o- 
moruri, ce se săvârşesc de regula Dumi
neca şi în sărbători, cari toate reclamă sus
ţinerea unui întins aparat poliţia! şi mulţi 
funcţionari ai justiţiei, dela jandarmul dela 
sate, până la cel mai înalt demnitar al su
premei judecătorii a ţării, plătiţi cu bani 
grei din vistieria statului.

Convinşi de dezastrul moral şi mate
rial al poporaţiei de pe urma esceselor în 
consumarea alcoolului, — membrii multor 
reprezentanţe comunale au decis închide
rea birturilor in Dumineci şi sărbători, 
ca aceste zile să fie zile de recreaţie, după 
munca obositoare de peste săptămână, ceea 
ce ar fi de un netăgăduit folos, atât pentru 
indivizi, cât şi pentru stat.

Gele mai multe municipii au şi apro
bat aâemenea hotărâri ale conjunelor, prin 
ceea ce — spre onoarea lor fie zis — au 
dovedit un simţ de îaţelegere superior şi 
au dat probe de adevărată dragoste faţă de 
poporaţia comitatelor, arătând că se bucură 
da progresul ei moral, cultural şi material.

Cu durere trebue să spunem, că a- 
ceastâ părere nu o putem avea şi despre 
adunarea municipală a comitatului Sibnu, 
din care fac parte o seama de bărbaţi do 
înaltă cultură, căci municipiul acesta nu

pleacă In lume etc. La pag. 44 se află des
crisă naşterea lui în termini neadmisibil'. 
Copilul inteligent intieabă, vrea să-i esplici 
ce nu pricepe. Gum să-i spui şi să-i es- 
plici ce ne spune dna 8mara la pag. 44? 
S’ar putea schimba partea aceea şi atunci 
e o poveste ca toate poveştile.

8—9. Ţugui al babei şi Frâălea al tai- 
chii sunt bine scrise.

10. Fata măturăresei e slabă şi are 
şi părţi nepotrivite, ar putea lips'. Poezele 
doamnei Smara au toate acelaş defect: lipsa 
de fond şi formă. Dintre poezii 7 la nu
măr, sunt mai reuşite „Cântecul şcolariloi “ 
şi .Rugăciunea şcolarilor". Gh'citorile sunt 
bune.

Cartea revăzută cu schimbările indi
cate ar fi potrivită pentru copii dela 7—11 
ani. — In comparaţie cu poveştile acestea 
cât de superioare sunt şi ca conţinut şi ca 
limbă poveştile de Andersen, traduse de 
Sanda Vlahuţă.

Poveşti pentru toţi copiii: de Th. D. 
Speranţă.

Cartea are conţinutul următor:
1. Goanga, un dialog intre o bunică 

şi nepotul care dă cu lopata şi sparge că
limara de pe masa, în care bunica îi spu
sese că e o goangă. Nu o aflu de loc po
trivita.

2. Lupul şi Titirez, un basm slăbu .
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poate aproba asemenea concluse ale co
munelor, sub euvân', că reprezentantele co
munale nu sunt competente a decide asu
pra tnch derei birturilor în Dumineci si săr
bători, dar şi pentru motivul, că astfel de 
concluse nu se potrivesc cu vederile diui 
ministru, care nu poate estinde repausul 
duminecal şi asupra birturilor, In lipsa u- 
nei legi anume.

Cum se face, că aceste vederi ale dlui 
ministru sunt normative numai pentru co
mitatul Sibiiului, ear pentru multe alte co
mitate unde se aprobă asemenea concluze 
ale comunelor, — nu?

Noi ştim, că dl ministru al cu'telor a 
ordonat, ca în tot anul să se ţină o zi li
beră de şcoală, în care prin prelegeri po
trivite ţinute elevilor să se combată pri
mejdia alcoolismului. Se va putea face a- 
ceasta cu succes la fiii unor părinţi alcoo
lici, cari aproape tn fiecare Duminecă şi 
sărbătoare se întorc între sudalme acasă 
şi într’o stare desonorantă pentru om, ser
vind de pilda puţin edificatoare micilor lor 
copilaşi, pe cari, crede dl ministiu, că prin 
prelegerile din o singură zi a anului îi va 
putea feri de acest păcat dezastruos?

Ştim apo:, că dl ministru vede cu plă
cere acţiunea societăţii şi a instituţiilor cul
turale întru combaterea acestei plăgi soci
ale, şi ştim că multe municipii au aprobat 
cu bucurie concluzele comunelor cari ur
măresc stăvilirea alcoolismului, convinşe 
fiind de bunul serviciu ce-1 fac pentru stat 
şi poporaţia ţării.

Oare numai adunarea municipală a 
comitatului nostru să nu fie de această con
vingere?

Oare numai aici dl ministru respectiv 
de resort se desaprobe acţiunea salvatoare 
a colegului său dela culte? Nu ne vine a 
crede, nici pentru motivul, că dl ministru 
nu poate fi de vederea că e bine să crească 
in ţară o poporuţie de proletari, de demo
ralizaţi, de criminali, de degeneraţi, o po
porale pe un grad infim de cultură, ca ur
mări ale alcoolismului, şi deci nu putem 
crede că ministrul ar fi îndrumat munici
piile a urma în acest sens şi a deschide 
largi uşile, ce duc la nimicirea şi ruina po- 
poraţiei ţării, căci astfel do vederi nu ar 
mai reprezenta interese de ordin superior 
ale statului.

Ar fi de dorit, ca municipiul să facă 
cunoscut publicului vederile dlui ministru, 
căci altfel bănuiala de a împiedeca comu
nele în dorul lor de a regenera poporaţia 
rurală, — va plana asupra acestui corp.

V. M.

O conferenţa.
Joi d. a. a ţinut domnul profesor P. 

Gârboviceanu o conferenţa publică în Bu
cureşti, în localul societăţii clerului „Ajuto- 
riul“. A vorbit despre viaţa şi activitatea 
bisericească a Românilor din Ardeal. A tost 
de faţă I. P. 8. Sa, Mitropolitul Pimen al 
Moldovei, P. S. Sa Episcopul Nifon al Du
nării de jos, P. S. Sa Episcopul Gabst al 
Argeşului, şi aiţii. Conferenţiarul a vorbit 
despre evoluţia vieţii noastre religioase, cu 
începere din secolul XV şi despre prigoni
rile pe cari le-a indurat biserica noastră 
dreptmăntoare in trecut. A voib.t apoi des
pre împrejurările între cari s’a făcut unirea, 
despre mitropolitul Teohl şi mitropolitul A- 
tanasie, care a perfecţionat unirea. A în
cheiat spunând, că datorinţa celor din re
gatul român este, să convingă pe Românii 
uniţi, că au sâ bbandoneze legaturile de u

3. Ţiganii la Doctor. Un ţigan se în
trece în lâudăroşie şi minciun1, nepotrivită 
pentru copii.

4. Tot asemenea şi „De a maimu
ţele“.

5. .Ionel cel urât şi Ionel cel cu 
minte*. Un copil .rage* şi nu voeşte să 
mănânce,.fără nici un rosL Nepotrivită.

6. „Racul, Broasca, Ştiuca şi Furni
cile“, fabulă cunoscută, e bună.

7. „Trei tz i cucueţi*, basm, e mult 
inferior povestei „Capra cu trei ezi*, cu
prinsă şi in planul de învăţământ.

8. „Ţăranul şi Pescarul“, lecţie de 
şcoală, vrea să fie ceva hazliu, dar nu prea 
succede.

9. ,Să mă mai cheme odată“. Un 
copil care face nazuri la mâncare, şi după 
ce n’a venit la masă chemat de toţi, vine 
flămând în urmă şi mănâncă ce găseşte. 
O poveste pe care o poate spune o dă
dacă sau bunică unui băeţel de 4 ani.

10. „Căţeluşul“ e o sch ţă bunişoară: 
cineva arată milă faţă de un căţeluş lăsat 
In frig. Îngrijirea animalelor.

11. „In mina de cărbuni*: schiţă in
structivă pentru copii cari au învăţat ceva 
despre mine.

12. .Dracu*. Un copil mănâncă fără 
să fie văzut in ajunul bobotezij, înainte de 
a bea aghiasmă, şi „Mama Sultana“, cine o 
fi, zice că dacă cineva mănâncă înainte de

n:re cu biserica catolică şi să se întoarcă 
îndărfipt la credinţa strămoşască, la biserica 
ortodoxă de răsărit. Conferenţiarul a fost 
felicitat pentru interesanta sa conferenlă.

Din Poiana-Sibiiului.
„Luptă bună m’am luptat, 

curgere am plinit, credinţa am 
păzit; în sfârşit îmi este păstrată 
a îndreptăţirii cunună, pe care 
mi-o va da în ziua aceea Dom
nul, dreptul Judecător, dar nu 
numai mie, ci şi luturor, cari au 
iubit arătarea lui“.

Epist. II a apóst. Pavel cătră 
Timoteiu, cap. 4, st. 7 şi 8.

Aceste cuvinte ale Apostolului Pavel 
le-a folosit Prea On. Domn Protopop Avram 
Păcurariu pentru caracterizarea fericitului 
moş loan Vlad, econom în Poiana-Sibiiu
lui, răposat în 13 Februarie şi înmormântat 
în 15 Februarie a. c. Rar s’a văzut în frun
taşa comună Poiana o înmormântare atât 
de imposantă ca a moşului loan Vlad, pre
cum rati sunt şi acei economi, caii numai 
prin muncă şi intel’ginţă se ridică la o stimă 
generală ca bătrânul loan Vlad.

Spaţioasa biserică din Poiana, care 
cuprinde până la 2000 de suflete, a fost 
tîxită de stimătorii lui, cari şi-au ţinut de 
sfântă datorinţă a-i da şi petrecerea cea mai 
de pe urmă.

Pătrunzătoarea vorbire a Prea On. D. 
Protopop a scos apoi lacrimi din ochii tu
turor, şi îndemnul P. O. D-Sale, ca fiecare 
să-ş' ia ca model viaţa şi activitatea feri
citului moş Vlad, sunt sigur, că în multe 
inimi a prins rădăcină.

Serviciul funebral a fost oficiat de că
tră P. O. D. Protopop al Mercurei Avram 
Păcurariu, cei 4 preoţi din Poiana şi cu 
subscrisul.

Cât de departe poate înainta un om 
pe cariera vieţii, dacă este condus de cre
dinţă In Dumnezeu, înţelepciune şi cruţare, 
se poate vedea din schiţa biografică a ră 
posatului, precum urmează;

loan Vlad s’a născut In anul 1835 în 
comuna Poiana. Nemoştenind dela părinţi 
nici o avere, a servit ca cioban 12 ani, a- 
poi In anul i860 s’a căsătorit cu Rachila 
Ban din Poiana. Având o inteligenţă rară 
şi un pronunţat spirit de întreprindere, el a 
început un negoţ ambulant cu brânză şi 
alte viptuale, a fost apoi arândaş de accis, 
de crâşme şi in urmă proprietar de licenţă 
de beuturi. Din banii cruţaţi rând pe rând 
a cumpărat dela Saşii din învecinată co
mună Dobârce, moşii, — având de prezent 
numai pe holarul comunei Dobârca un com
plex de circa 30 jugăre, în cari a plantat 
şi cultivat peste 4UU de altoi, apoi vii şi o 
grădină în comuna Dobârca, iar în Poiana 
mai multe curţi.

Dar cea mai mare grije a moşului 
Vlad a fost ca să-şi creasca copiii aşa, în
cât să fie folositori, atât sie-şi, cât şi nea
mului nostru românesc. Astfel vedem că 
din 7 copii, cari sunt în viaţă, toţi sunt 
fruntaşi ai comunei, dintre cari unii poartă 
negoţ estins prin Ardeal. O fiică a dânsului 
serveşte ca învăţătoare la şcoala confesio
nală din loc şi este soţia vrednicului notar 
comunal George Bărbat. Cea mai mare bu
curie a bătrânului Vlad au fost în timpul 
din urmă frumoasele progrese ale fiului seu 
celui mai tinăr, care de prezent e doctorand 
în medicină şi e unul dintre cei mai distinşi 
tineri ai acestei facultăţi.

Pe cât de rodnică a fost. activitatea 
lui loan Vlad, pentiu fericirea numeroasei

a bea aghiasmă in ajun, îl duce „Antiharţ, 
Scaraoţchi, tartarul, taiăi dracilor“ etc.; toata 
istoria bâjbăie de draci; în tot cazul nead
misibilă.

13. „Por şi Alexandru*. Bătaia între 
1 băiat şi o fetiţa, închipuiţi Por şi Ale
xandru, fără valoare instructivă şi nici 
cu haz.

14. Tot asemenea „Călătoria lui Io-
niţă“.

15. „Cucul şi Pitpalacul“ e descrie
rea unui cias care cântă „Cucu“.

16. „Greerul şi Furnica* o asemă
nare alegorică după o poezie foarte veche 
„Greuruşul şi furnica*.

Din tot ce conţine cartea aceasta scrisă, 
după cum îmi pare, în fuga condeiului, nu 
aflu de potrivite decât fabula însemnată la 
nr. 6, schiţa nr. 10 şi nr. 11, nr. 15 şi 16, 
şi aceste însă nu sunt de mare valoare edu
cativă. In locul cărţii acesteia ar fi de re
comandat Poveştile lui Pop Reteganul şi 
Dragoslav, Brâtescu-Voineşti şi E. Sevastos.

Din cărţile trimise, după părerea mea, 
pot recomanda „Teatru, basme şi poezii“, 
de St. C. Alexandru, celelalte două sunt 
slabe şi cuprind părţi neadmisibile.

R ă ş in a r i ,  21 Iulie 1912.
Aurelia Goga 

Învăţătoare.

sale familii, tot aşa de mănoasă a fost ac
tivitatea sa publică pentru prosperarea bi- 
sericei şi a comunei. In timp de prste 30 
de ani a fost fără întrerupere membru al 
•comitetului comunal, a! celui bisericesc, pe
ste 16 ani epitrop (cassar) bisericesc, apoi 
cassar comunal şi 10 ani a fost preşedin
tele comitetului parohia1. Sub prez denţia sa 
la comitetul parohial s’a zidit frumoasa 
şcoală „din Deal*. Figurează între înteme
ietorii fondului pentru zidirea unei biserici 
nouă în Poiana, care fond astăzi numără 
peste 33,000 de coroane. A donat cărţi şi 
haine bisericeşti A fost membru al Reu- 
niunei agricole din comitatul Sibiiului şi a- 
bonent şi cetitor de foi româneşti, spriji
nind după puteri orice mişcare culturală şi 
de înaintare. La moartea sa a testat fon
dului zidirei bisericei celei nouă 50 cor., iar 
fondului Şaguna 20 cor.

A fost membru fundator al băncilor 
„Mielul“ şi „Mărgineana“, precum şi membru 
în direcţiunea acestora.

Această activitate binefăcătoare Dum
nezeu a încununat-o cu părul alb al bătrâ- 
neţelor, ajungând vârsta de 78 ani. In greul 
său morb de peste un an, pe moşul Vlad 
nu-1 vedeai mâhnit, din contră, el mulţămea 
lui Dumnezeu că l-a învrednicit cu acest 
timp de pocăinţă, dâudu-i-se putinţa de a 
se ruga lui Dumnezeu, lucru pe care, cum 
zicea el, în viaţa sa plină de afaceri, l-a 
mai întrelăsat câte odată.

La înmormântare au luat parte în cor
pore : corpul învăţătoresc, corpul notarial, 
membrii primăriei şi staţiunea de finanţi 
din loc, a fost apoi reprezentat: comitetul 
parohial, comitetul comunal, Reuniunea me
seriaşilor şi a neguţătorilor, Reuniunea de 
înmormântare, precum şi cele 2 casse de 
păstrare din Poiana.

Luptă bună ai luptat, curgere ai pli
nit, credinţa ai păzit, primeşte acum a în
dreptăţim cunună şi

Odihneşte în pace!
J i n a ,  in  19 F ebruarie 1913.

Nicolau Vlad-Steear 
paroh.

N O U T Ă Ţ I .
Cursurile „A sociaţiunii*. Un public nu- 

măros s’a întrunit éri sara în sala muzeu
lui „Asociaţiunii* pentru a asculta intere
santele conferenţe ale dşoarei Dr. Eleonora 
Leméiy şi dlui O. C. Tăslăuanu. A fost 
aplaudată dşoara Ana Voileanu, care a 
cântat la pian mai multe piese româneşti. 
Duminecă va vorbi dl A. Crişanu, profes. sem. 
şi dşoara Dr. Eleonora Lemeny.

•
Janina a  căzut. Unul din oraşele ase

diate ale Turciei, Janina, ne mai putând re- 
sista, a capitulat şi s’a predat Grecilor. 
Moştenitorul de tron al Greciei şi-a făcut 
intrarea triumfală în oraş în mijlocul acla- 
mărilor sgomotoase ale soldaţilor de sub 
comanda sa, şi evenimentul a fost sărbăto
rit cu alaiu şi acasă, în Atena. Aceasta e 
singura noutate mai de seamă de pe câm
pul de răsboiu. *

Vizită îm p ărătească . Wilhelm, împă
ratul german, va călători pe la începutul lui 
Mai la Londra, ca să fie de faţă la deschi
derea expoziţiei anglo-germane.

*

F acu lta te  pentru z iarişti. Proprietarul 
unor ziare din Cleveland a dăruit o sumă 
de zece mii dolari pentru scopurile unei 
facultăţi, ce se va înfiinţa pe seama stu
denţilor, cari se dedica carierei de ziarişti. 
Facultatea va avea deocamdată un singur 
profesor, care se va ocupa cu toate ches
tiunile privitoare la presă.*

Ordinea su ccesiu n ii la  tronul r u se sc
Se scrie din Petersburg, cum anunţa zia
rele din Londra, că ţarul tuturor ruşilor 
voeşte să schimbe ordinea succesiunii la 
tron, şi anume aşa ca să poată ocupa tro
nul şi membrii femenini ai familiei ţarului. 

*
C ongresul reg isorilor. Reuniunea regi- 

sorilor dela teatrele germane va ţinea în 
primăvara acestui an un congres, In care 
se vor desbate problemele aparţinătoare 
chemării lor. Congresul se deschide In 2 
Mai la Berlin.

*
C a tastro fa  dela  Helgoland. O parte a 

flotei germane făcea Mercuri noaptea exer
ciţii In apropierea insulei Helgoland. Un 
mare vas panţerat, care avea lampele stânse, 
s’a izbit cu toată puterea de un torpilor. 
In mai puţin de două minute torpilorul s’a 
cufundat. Din personalul vasului au fost sal
vaţi 17 soldaţi, ear ceilalţi marinari in nu
măr de 67 s'au înecat. Este cea mai mare 
catastrofa ce a lovit până acum flota ger
mană. Ziarele berlineze au comunicat şti
rea în ediţie separată. Monarhul nostru a 
trimis împăratului Wilhelm o telegramă de 
condolenţă pentru nenorocirea Întâmplată 
la Helgoland.

•

P entru  av iatori. Ministrul de interne 
englez a dat ordin privitor la circulaţiunea 
aeroplanelor şi baloanelor. Ordinul opreşte, 
ca în baloane sau aeroplane să se trans- 
poarte in Anglia mărfuri supuse la vamă, 
arme de Împuşcat, materii explosive, po
rumbei de poştă şi aparate de fotografat. 
Persoanele care vor ră'ca dispoziţiile ace
stea, se pedepsesc cu amendă şi cu închi
soare pănă la şase luni. Spionegiul, comis 
cu ajutorul maşinelor de sburat, se pedep
seşte cu temniţă de şapte ani.

*

Om orât din g reşa lâ . Şeful unei fabrice 
lugojene, loan Assel, călătorea însoţit de 
cinci lucrători spre Făget. O trupă de hon
vezi făcea exerciţii ce trageri la ţintă în 
apropierea drumului, pe unde trecea tră
sura lui Assel şi a tovarăşilor săi. Nici u- 
nul dintr’inşii n’a obserbat vreun semn de 
oprire. Deodată au văzut însă, că Assel se 
răstoarnă pe spate în trăsură. II nimerise 
un glonţ. După câteva minute omul a în
cetat din viaţă. Se cercetează pentru a sta- 
tori responzabilitatea.

*
A dvocaţii îm potriva notarilor. Reuniu

nea advocaţilor aradani a hotărât sâ 
tnainteze o adresă cătră ministrul de in
terne cu privire la statificarea funcţiunii de 
notar comunal. Ministrul va fi rugat ca, în 
caz de statificare, notarii să fie opriţi de a 
mai executa lucrări particulare, care se ţin 
de sfera activităţii advocaţiale. S’a mai ho
tărât, afară de aceasta, ea toate reuniunile 
de advocaţi din ţară să fie Invitate a lua 
aceeaşi poziţie în afacerea amintită.

*
E xplozie  în tr’un vagon . La o staţiune 

aproape de Varşovia s’a întâmplat o mare 
nenorocire. Un călător de pe clasa treia a 
spart din negriji un vas plin de benzină. 
Benzina s’a aprins şi a produs o cumplită 
explozie. 0 lăture a vagonului s’a sfărmat 
cu desăvârşire. Pasagerii, ale căror haine 
au luat foc, aleigau în sus şi In jos ca nişte 
făclii aprinse. Un băeat a ars scrum, iar 
ceilalţi călători s’au ale3 cu arsuri înfio
rătoare. *

T ârg de ţară. In Sighişoara se va ţinea 
târgul de ţară în zilele următoare: Joi în 
13 Martie târg de vite de prăsilă; tn 14 şi 
15 Martie târg de vite; iar in 16, 17 şi 18 
Martie târg de mărfuri.

*
A ccid en t la deprinderile m ilitare. In

apropierea comunei Stammersdorf, lângă 
Viena, s’au ţinut zilele acestea deprinderi 
militare Intre garnizoanele din Korneuburg 
şi Viena. La deprinderi a asistat şi aihi- 
ducesa Zita. Un soldat al regimentului de 
infanterie nr. 39 a fost grav rănit de o ba
ionetă. Rănirea s’a făcut din nebăgare de 
seamă. Medicul regimentului a legat rana, 
iar arhiducesa Zita a dispus ca rănitul să 
fie dus în propriul ei automobil până la 
spital.

*
A pele T isei am eninţă. Din Seghedin 

se vesteşte, că Tisa de câteva săptămâni 
creşte neîntrerupt. Se crede, cft apele râului 
în unele locuri vor fi cu mult mai primej
dioase, decât în anjul trecut. Ministrul de 
agricultură a dat ordin, ca oraşele să iee 
de timpuriu măsurile trebuincioase.

*

Tun pantru un leu. Carol Schwimmer, 
consulul austro-ungar al Abisiniei, a plecat 
din Triest la Aden, având să ducă darul 
monarhului nostru pe seama moştenitorului 
de tron Lids lassú din Abisinia. Exoticul 
principe a dăruit nu de mult suveranului 
austro-ungar un superb leu, pentru care 
monarhul îi trimite acum un tun de munte, 
complet echipat.

*

Ciudăţeniile v ieţii. In cercurile medi
cale vieneze se vorbeşte despre un caz din
tre cele mai curioase: O femeie, după 20 
de ani, s a schimbat în bărbat. Iotr’unul din 
suburbiile Vienei locueşte muzicantul Carol 
Haskovitz, cu soţia sa şi cu şase copii. Co
pilul cel mai mare s’a născut în 1888, a 
tost fată şi a primit în botez numele Hed- 
viga. Fetiţa Hedviga a învăţat la şcoală şi 
a terminat clasele civile. In etate de opt 
ani firea fetei a început să se schimbe ra
dical. Cerea, bunăoară, să poarte cu orice 
preţ haine bărbăteşti. Mai târziu un pro
fesor dela facultatea de medicină a vizitat 
fata şi a constatat, că în adevăr Hedviga 
este bărbat. Ia urma acestei constatări, au
torităţile s’au învoit ca în registrul boteza
ţilor să se facă îndreptarea necesară şi în 
loc de Hedviga să se introducă numele 
Francisc Carol. Tinărul este acum de 24 
de ani şi are o înfăţişare destul de bărbă
tească. Ca fată fusese cusătoreasă ; acum 
ca bărbat a început să fumeza şi voeşte 
să se facă şofer. Se bucură foarte mult, că 
nu mai este femeie, şi a declarat unui ra
portor, că dacă va izbuti să-şi creeze 
o existenţă sigură, are să se însoare imediat.



88 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 27/1913. (67) 1 -3

Anunţ de licîtaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan Nr. 11835/911 Epitrop, prin 
aceasta să publică lieitaţiune minuendă pentru 
a se dă în întreprindere edificarea bisericei 
gr. or. rom. din Kelnek (Câlnic), protopopiatul 
Sebeşului. Comitatul Szeben (Sibiiu).

Licitaţiunea se va ţinea în 17/30 Martie 
1913 în edificiul şcoalei din Câlnic la 10 
ore a. m.

Preţul strigării este de 41.000 Cor. 
(Patruzeci şi una mii de coroane) după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, ori în hârtii de valoare.

întreg materialul este dator al da in- 
treprenorul.

Oferte închise, provăzute cu vádiul co
respunzător şi cu declaraţia, că oferentul 
cunoaşte condiţiunile şi să supune lor, sunt 
a se depune până la începerea licitaţiunei 
la mâna prezidentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în înterprindere edificarea bisericei 
aceluia dintre minus oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
licitare se pot vedea la oficiul parohial din 
loc, de unde cei interesaţi pot afla oú ce 
informaţiuni.

Licitanţii n’au drept a pretinde diurne 
şi spese de călătorie, nimic peste suma ce 
se va acorda.

C â ln ic , din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 16 Februarie (1 Martie) 1913.

loan Duşe G eorge B otoroagă
preot-prezident. notar.

Epitropia parohială.
G eorge Bona Jacob Ghişoiu

epitrop 1. epitrop II.

Vidi: S e rg iu  M ed ean
protopresbiter.

Pentru conformitate cu originalul.
Joan Duşe

preot.

Resturi cu tiparul aplicat,
late, în colori veritabile, solide de 
spălat, — cari dacă s’ar cumpăra în 
bucăţi întregi (cu toptanul) ar costa 
dublu,— se vând cu 3 6  fii. per metru.
: Mostre se trimit gratuit. =
Ce nu ar conveni să schimbă oricând 
- ■ ----- - în loc Dornbirn. — :

Gebr. REICHART, fabricanţi,
Dornbirn, Vorarlberg.

(49) 3—3
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Aviz!
Să vinde din mână liberă o 

moşie în estensiune de 90 jug. ca- 
tastrale, din cari sunt 38 jug. agru, 
10 jug. fânaţ, 38 jug. păşune, 3 jug. 
vie şi 1 jug. pădure de acaţh De 
moşie să ţine un intravilan cu casă 
bună şi edificiile economice de lipsă. 
La moşie e şi o şură mare. 8 klm. 
departe de oraş. Comunicaţie foarte 
bună. Preţul 70,000 coroane. A se 
adresa la Georgiu Vacoh, preot, 
Szâszbuzd u. p. Medgyes, Nagykü- 
küllő m. (65) 2—3
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TÎsptrin-
E (c u n o sc u tu l m ijlo c  a l in ă to r  de  du reri) .
=  Iv indu -se  m ai m u lte  fe lu r i de subatitu ţiun i al
=  a sp irin u lu i o rig inal, V ă  rugăm  că asp irin  num ai în  
E fo rm a no astră  T a b le te  de  A s p ir in  in  pachetarea  

o r ig in a lă  conform  desem nu lu i aceata  1 tub  
de s tic lă  cu  20 buc. tab le te  â  0,5 g r.,

, preţul K  1-20 cu timbru A s -
Pirm -

■■ Mm _ _v" &«»« '  v'y' S'jfW’M jcbu*,| S ~

Garduri colosal de ieftine.
Inventiune sensatională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc pei fee-

IipletiM-Higaria. x:
= = = = =  mă suflată de zinc. ■

P reţul per m etru quadrat 32 bani ş i m ai mult. 

A se comanda la singurul fabricant:

Fabrică de gra
tii,împletituri şiAlexandra Haidekker,e„ , dct„ ,

Budapest VIII., Üllöi-ut 48/92.
Serviciu ieftin, prompt şi conştienţios. 
Catalog ilustrat gratuit şi franco.

(27) 4-10

Aviz.
b s ~ Să sprijinim arta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ic o n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de  
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritabil, cu  
preţurile c e le  măi favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă 

IWicolae Kaciu,
(46) 57— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)
" I M I I M I I I H I  r r T T T T T I  » » i I >« > t t - -

■I f I f ) f li M t M M I I I M M f r v n r-v n r i i i m '1 w r r m  i m i i f ţ  n r  A A A A á * <i <k

IICOLilE POPPA
c r o i t o r

Sib i iu  (Nagyszeben) strada Poplăcii Nr. 11.
Am onoare a aduce la cunoştinţa Ou. Public din Sibiiu 

şi jur, cumcă am preluat lucrătoarea răposatului loan Duşe, 
croitor. Prin praxa mea specială voi servi tot aşa ca şi ră
posatul cu croiul cel mai nou cu care stau la dispoz;ţia On. 
public îu tot timpul.

3E2ogr a- s p r i g l n i  i n d . - u . s t r i a  r o m â n ă .

Cu stimă: A i c o l a e  P o p p a
croitor.

ICOANE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate
ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

I.
A dorm irea M aicei Domnului 
B u n avestire
N a şterea  Domnului lisu s C h ristos
Fuga la Egipet
lisu s  în biserică* de 12 ani
L a nunta din Cana
lisu s  pe m are
în vierea  lui L azar
Sch im barea  la fa ţă
R ăstign irea  lui lisu s C hristos
P unerea  în m orm ânt
în vierea  Domnului
în ă lţarea  —  Floriile
T ă erea  îm prejur
N a şterea  M aicei Domnului
P og orârea  Duhului s fâ n t
N a şterea  sfân tu lu i loan B otezătoru
G rigorie, V asilie ş i loan
A dorm irea sfin tei Ane
A flarea capului s f . loan B otezăt.

II.
lisu s pe Cruce 
în ă lţarea  sfin tei cru ci 
llie prorocul în caru l 

de fo c
T ăierea  capului s fa n 

ţului loan
P. G rigorie teo logu l 
S f. V asilie

III.
Botezul Domnului 
C onstantin ş i E lena  
Sfântu l Dumtru călare 
Sfântu l George „ 
M aica Domnului 
Petru şi P avel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim  şi Ana

IV.
A rhangelul Mihail 

„ Gavriil 
A postol ori-care 
Domnul C hristos 
lisu s  în m untele Măs

linilor
S fân tu l Dumitru 
S fân tu l George 
llie Prorocul 
loan în pustie  
S fân tu l N icolae  

„ Sim eon  
„ Andreiu 

E vangelistu l loan  
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

P rorocu l Z aharia  
A postolul lacob  

» Filip

Grupa I. Grupa 11. Grupa III. şi Icóue din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 3460 4 2 - 56-— 70-— cor. foarte fi ce.

fine . . , 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 2310 27-30 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— » fine.

simple . ,
:

14-— 16-10 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19-60 26-60 j , simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pe 
lemu, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

Rai&sim r.e»pop$b|i Teodor y, Păcătia*. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


